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22 Teste de
Légica EI

Lic. Eng. Informética Duraggo: 2 horas

Nota: Justifique adequadamente cada uma das suas respostas.

1. @ Construa uma derivagao em DNP que prove que (p1 — p2) — (—p2 — —p1) é um teorema.

(b) Prove que se I' é um conjunto de férmulas proposicionais tal que I' = p; — ps, entado
= —p2 — TP1.

2. Diga, justificando, se cada uma das seguintes afirmacGes é verdadeira para quaisquer férmulas
proposicionais ¢ e .

@ (m V) = (¢ = ¥) é um teorema.
(b) Vit @ — .

3. Considere o tipo de linguagem L = ({0,f}, {P,=},N) em que N(0) =0, N(f) =1, N(P) =1e
Ni=)=2.

(a) Dé exemplo de um L-termo t que tenha 3 subtermos, explicitando o conjunto subt(t) dos
subtermos de t.

@ Dé exemplo de uma L-férmula ¢ tal que LIG(p) = {zo} e LIV (p) = {z1}, indicando uma
sequéncia de formagao de . . \ i ) Q
@Considere a L-férmula @9 = 3z1((P(x0) A Zo = f(21)) = Vzo—(zo = f(z2))). Diga, justifi-
cando, se cada uma das seguintes afirmagoes é verdadeira.
(i) A varidvel zo é substituivel pelo L-termo f(z3) em ¢o.
(ii) Qualquer varidvel é substituivel por qualquer L-termo em ¢o.
Defina por recursao estrutural a funcao h : 7, — Np que a cada L-termo t faz corresponder
o ntimero de ocorréncias do simbolo de fungdo f em ¢.

4. Sejam L o tipo de linguagem do exercicio anterior e E = (Np, ) a L-estrutura onde 0 é o
ntimero inteiro zero, f : Ny — Ny é a funcdo definida por f(n) = n + 3, para todo n € Ny,
P = {n € Ny | n é miiltiplo de 3} e = é a relagdo de igualdade em Ny, i.e., = = {(n,m) € N2 | n =m}.

@ Seja a a atribuicdo em E tal que, para todo i € Ny, a(z;) = i. Calcule: —a ;(9 :
() f(F(za))le] e bl
(i) (3zif(z1) =0)V -P(f(z2))[a]

(b) Seja ¢ a L—férmula (f(z1) = z2 A P(z1)) — P(z2). Prove que: N '-Q
(i) ¢ é vélida em E; :@(N: (A2
(ii) ¢ ndo é universalmente valida.

(c) Indique uma L-férmula v que seja uma instancia da férmula proposicional py + po. A L-
férmula 1 que indicou é universalmente vélida? Justifique.

@ Para cada uma das seguintes afirmagoes, indique (sem justificar) uma L-férmula que a repre-
sente:

(i) Existe um nimero que é miltiplo de 3 mas néo é zero. 37“ A ( p()m —‘-0 )
(ii) Para todo o nimero que seja multiplo de 3, esse niimero mais 3 é ainda miiltiplo de 3.

5. Sejam L um tipo de linguagem, o, € Fy e z arbitrdrios. Mostre que Jzp, V(¢ — ) F Jxh.
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